

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Стрижицкой Ольги Юрьевны

«ПОЗИТИВНАЯ ПСИХОЛОГИЯ СТАРЕНИЯ: УСЛОВИЯ ФАКТОРЫ И СОЦИАЛЬНЫЕ ЭФФЕКТЫ ГЕРОТРАНСЦЕНДЕНТНОСТИ»,

представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.13 – «Психология развития, акмеология».

Старение является одним из ключевых вызовов современного общества, что обуславливает потребность общества в научных знаниях о перспективах функционирования человека на поздних этапах онтогенеза. Для психологии ведущим направлением в этой области является поиск ресурсов сохранения и улучшения качества жизни пожилых и старых людей. Диссертационное исследование О.Ю. Стрижицкой обращается к недостаточно разработанной, особенно в отечественной психологии, теме не просто функционирования пожилого человека, но к возможностям его развития в период старения, что обеспечивает его актуальность для современной психологии развития.

Работа состоит из четырех глав, в которых автор последовательно выстраивает комплексную модель позитивного функционирования пожилого человека на примере феномена геротрансцендентности. В первой главе О.Ю. Стрижицкая объясняет и обосновывает переход современного научного знания от дефицитарного понимания природы старения к дивидендному, формулируя основные представления позитивной психологии старения. Во второй главе автор представляет понятий аппарат исследования, связывает конструкты отечественных и западных исследований геротрансцендентности и описывает теоретическую комплексную модель функционирования геротрансцендентности и ее связей с условиями, факторами и эффектами. Третья глава представляет собой подробное описание этапов и методического аппарата исследования. Следует отметить тщательность автора в выборе методов, глубокое знание принципов диагностики и скрупулёзности проверки методов перед их анализом. В четвертой главе автор описывает полученные результаты. Помимо комплексной модели, представляющей основной результат исследования, стоит отметить полученную автором типологию геротрансцендентности, подчеркивающую многообразие психологических вариаций в период старения.

Безусловным плюсом работы является опора на разнообразные источники, как отечественные, так и зарубежные. Автор связывает отечественные и зарубежные конструкты, что делает работу понятной как в контексте отечественных психологических знаний, так и в международном контексте.

Полученные результаты подробно и емко представлены в 10 выводах, опирающихся на материал обширного эмпирического исследования 1036 участников в возрасте от 50-87 лет. Полученные автором результаты убедительно доказаны адекватным использованием современных методов статистического анализа.

Автореферат О.Ю. Стрижицкой достаточно полно отражает содержание, основные результаты, положения и выводы диссертационной работы и позволяет оценить как теоретическую, так и практическую значимость диссертационного исследования. Работа О.Ю. Стрижицкой существенно расширяет представления о процессах старения с психологической точки зрения, демонстрирует уникальные данные о российских пожилых людях, а также расширяет диагностический аппарат, вводит новые методики, которые могут быть использованы не только в исследованиях, но и в практической психологии. Основные научные результаты диссертации О.Ю. Стрижицкой представлены в 19 статьях в ведущих российских психолого-педагогических изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных положений докторских диссертаций, а также в 22 печатных публикациях, опубликованные в международных, российских и региональных периодических изданиях, материалах конференций, вузовских сборниках.

Общая оценка диссертационной работы О.Ю. Стрижицкой очень высокая, замечаний нет.

Заключение

Диссертация Стрижицкой Ольги Юрьевны является законченным научно-исследовательским трудом, в котором на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Работу характеризуют обоснованность и достоверность основных положений и выводов, новизна результатов и их практическая значимость.

По своей актуальности, теоретической и практической значимости диссертация соответствует требованиям пунктов 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Стрижицкая Ольга Юрьевна достойна присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.13 – «Психология развития, акмеология».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры клинической психологии Тихоокеанского государственного медицинского университета (протокол №17 от 28.05.2018 г.)

